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1 kisipar és az állam.
Kassa, Julius 29.

Az ipari erők megoszlásában, 
aránytalanul törpe hányadot képvisel 
a kisipar. A fiatal Magyarország ért­
hetetlen módon idegenkedik az ipari 
pályától; az azon való boldogulásnak 
tagadhatatlanul tengernyi az akadálya. 
A gyári verseny okvetlenül maga alá 
gyűri a magára hagyott, kicsiny tő­
kéjű kisiparost, annál is inkább, mert 
azok a kezdetleges állapotok, amik 
oly nagy rajjal termik a közgazda- 
sági abszurdumokat, tág kaput nyit­
nak nálunk idegen üzemek beözön- 
lésének. Az idegen gyárak termőké­
pessége — minden oly esetben, amikor 
üzleti elágazásai magyar földre nyúl­
nak —- nagy összegben!/ emészt föl 
hazai pénzt. A helyzet tehát zavart, 
könnyen bekövetkezhető megrázkód­
tatással fenyeget. Kiutat kell keresni. 
Ez a kiút aligha lehet más, minthogy 
a gyáripart keli megépítenünk és 
egyben módot kell találnunk arra, 
hogy a kisipar is fellendüljön.

Paradoxonszerüen hat a gyár­
ipar és a kisipar eggyé kapcsolt 
kérdésével való olyan foglalkozás, 
mely mindkettőnek egészséges ala­
pokra fektetésével, mindkettőt fej­
leszteni, hatalmas arányokban bőví­
teni akarja. De csak messziről hat 
olyképen. Nálunk Magyarországon 
nemzetgyikosságszámba megy, mikor 
egyiket a másik rovására dédelgetjük 
és bőkezű áldozatkészséggel mikor 
lábra állítjuk esetleg az egyiket, óva­
kodnunk kell attól, hogy valahogy 
meg ne ássuk azzal a másik sírját. 
A gyáripar megteremtése sok henye 
munkáskezet foglalkoztatna, a kisipar 
megdöntése azonban ugyancsak any- 
nyi munkáskéztől vonná el a meg­
élhetés lehetőségét. Amit a réven 
nyernénk esetleg, azt az összeget 
erősen megsokszorozva vesztenők el 
a vámon.

A magyar kisiparosnak kétségkí­
vül nehéz ma a helyzete. Kis befek­
tetéssel kezdi meg munkásságát, a 
rendelkezésére álló eszközök kezdet­
legesek és hitele sincs olyan mérték­
ben, hogy — hacsak valamelyes sze­
rencsés véletlen nem játszik közre — 
munkakörét fokozatosan szélesebbre 
tágíthatná. E mellett az adó nagy, 
kiadásai folyton növekedőben vannak 
és ugyanakkor, midőn az igények 
egyre többet követelők lesznek, egy­
másután dugulnak be a megélhetési 
források. A pénz hihetetlenül drága,

nagy kamatra is nehezen közelíthető 
meg. Ha most már a nehezen eg­
zisztáló kisiparosságra ráeresztjük egy 
egészséges, fejlett gyáripar konkur- 
renciáját, el kell hogy sorvadjon — s 
hozzá még rövid időn belül — a kis­
iparos. Tönkre megy, szerte züllik, 
Pedig hát viszont az is tagadhatatlan, 
hogy gazdaságilag csak akkor erő­
södhetünk majd meg, ha hatalmas, 
messze elágazóan üzemképes gyár­
iparunk lesz.

De a kisiparost is meg kell óv­
nunk. És ez sem lehetséges máskép­
pen, minthogy a gyáripar megterem­
tése is azon múlik: az állam a maga 
támogatásának prepótens súlyával ren­
dezze ezt a kérdést. A gyárnak a 

: kisiparral szemben meg van az az 
: előnye, hogy nagyobb mennyiségben 

termel rövidebb idő alatt és olcsób­
ban jut az anyaghoz. Ha azonban 
ennek az aránytalanságnak ellenében, 
állami támogatással rekompenzáljuk 
a kisiparost, akkor rendben a dolog. 
Az ilynemű támogatásnak ezer a 
módja: ingyen fölszerelés, közmühely- 
telepek létesítése, adóminimum, hitel- 
szövetkezet állami alapon, stb. Reális 

! iparpolitika nagyon jól tudja mindezt.
, Államiságunknak két erős oszlopa a 

gyáripar és a kisipar. Mit ér, ha az 
épület egyik oszlopát vasból csinál- 

' tatjuk, mikor a másik elkorhadt, ro- 
! zoga falkotmány. Megőrli az idő és 
j akkor ránk dől a tetőzet.

A gyáripar kiszorítja az idegen 
árut, külföldi piacokat teremt és ugyan- 

j akkor véle karöltve, a hazai szükség­
leteket ellátja — amennyiben méretei 
engedik — a föllendült kisipar.

Meg lesz a kiegyezés. Wekerle 
Sándor, miniszterelnök egy újságíró előtt 
nyilatkozott a kiegyezési tárgyalások eddigi 
eredményéről. Azt mondja, hogy a Beck 
báróval való legutolsó tanácskozás eredmé­
nyében a függő kérdések teljesen tisztá­
zódtak. A fogyasztási adókat illetőleg csu­
pán a formalitásokra vonatkozólag voltak 
némi aggályai Beck bárónak, ezeket azon­
ban sikerült Wekeriének eloszlatnia. A 
szeptemberben összehívandó közös minisz­
teri konferencia perfektuálja a kiegyezést.

Mit tárgyal a város.
Kassa szab. kir. város törvényhatósági 

bizottsága 1907. évi Julius hó 30-án d. u. 
4 V, órakor rendes közgyűlést tart, a követ­
kező tárgysorozattal:

1. Havi jelentés.
2. A m. kir. belügyminiszter ur leirata 

a gyermekvédő menhely bizottságba 2 tag 
beválasztása tárgyában.

3. A polgármester jelentése a kassai

takarékpénztár részvényeinek a város által 
történt jegyzése tárgyában.

4. A polgármester jelentése a csatorná­
zási és vízvezetéki munkálatok költségeinek 
fedezésére szükséges kölcsön felvetek ügyé­
ben folytatott tárgyalások eredményéről.

5. A város tulajdonát képező és a Sör- 
ház-utca 11. sz. alatt fekvő ház eladása.

6. A The Neuschatel Asphalte Company 
Limited céggel a járda átfektetése és a fo­
lyókák elkészítése tárgyában kötött szerző­
dés jóváhagyása.

7. Javaslat a Fő-utca egyes szakaszai­
nak villamos ivlámpákkal való megvilágítása 
tárgyában.

8. A Hliniki övárok munkálataira beér­
kezett árajánlatok feletti határozat.

9. A községi elemi iskolai és ovodai 
tanszemélyzet fizetés rendezése.

10. Előterjesztés a Bethlen-köruti hon­
védhuszár laktanyában szükséges árnyék­
székek építési költségeinek megszavazása 
iránt.

11. A légszeszgyár és villamtelep igaz­
gatóságának ajánlata a kassai nemzeti szín­
ház által szükségelt villamáram egységárának 
leszállítása tárgyában.

12. A polgári társaskör kérvénye a 
Lőcsei-ház építésénél felmerülő költségtöbb­
let megszavazása tárgyában.

13. Előterjesztés a városi tanácsnak 
arra való felhatalmazása iránt, hogy a csa­
tornázási és vízvezetéki munkálatok folytán 
szükségessé vált utcakövezésekre előirány­
zott, de elnézésből a nagy kölcsön össze­
gébe be nem számított 91137 korona 80 
fillért fedezetül felhasználhassa.

14. A Sirnkó örökösökkel kötött csere- 
szerződés jóváhagyása.

15. Hanser Károly és társai szerecsen- 
utcai lakosok kérvénye egy járda létesítése 
iránt.

16. Javaslat a kassai Nemzeti Színház 
épületénél a tűzkár biztosítási összeg fel­
emelése tárgyában.

17. Javaslat a helybeli fedeztetés! állo­
más megszüntetése iránt.

18. Lesch Jonathán kassai lakos aján­
lata a Pesti utat a Széplaki sorral össze­
kötő keskeny köznek a megvétele tárgyában.

19. Előterjesztés kőszén beszerzésere 
való felhatalmazás megadása iránt.

20. A polgári ápolda helyiségeinek át­
engedés és a gyógyíthatatlan betegek ápo­
lása tárgyában az Erzsébet egyesülettel kö­
tendő szerződés jóváhagyása.

21. A Kazinczy-kör kérése a Fekete­
sas épületben birt barom szobás helyiség­
nek és 500 k. segélynek ujabbi engedélye­
zése iránt.

22. Brichta Zsigmond kézi zálogüzlet 
tulajdonos kérvénye 600 kor. segély meg­
adása iránt.

23. Az állami gyermekmenhelv kér­
vénye telkével szomszédos területsáv áten­
gedése iránt.

24. A női kereskedelmi tanfolyam ré­
szére 400 kor. segély iránti kérvény.

25. A kassai Akadémiák Sport-egyesü­
letének kérése 200 kor. segély megszava­
zása iránt.

26. Orosz Mihály rendbiztos segély- 
iránti kérvénye.

27. A központi választmányba 1 vá­
lasztmányi tagnak szavazatlapok utján való 
beválasztása.

28. Brosz László kérvénye a csermely-
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völgyi papirmalom jogviszonyainak békés 
utón való rondezése tárgyában.

Ezek után van még 6 pont a különféle 
szabadságolások és előlegek megszavazását 
illetőleg.

A közúti vasút nyomora.
Nem tudott megindulni.

Mikor segítenek már rajta?
Szegény közúti vasút! Ez csak nem 

tud megélni. Haldoklik már évek óta s nincs 
a városban annyi könyörületesség, hogy 
megadná neki a kegyelemdöfést. Igaz, jó : 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a népet ki- j 
szállítja a Csermely-völgybe, de ez a munka j 
oly keserves, oly siralmas, hogy jobb volna, 
ha egyáltalában nem fungálna.

A múlt hetekben szüntelenül kiugrott 
a vágányból. A rajtaülő kirándulók részint 
azért, mert megijedtek s nagyobb szeren- j 
csétlenségtől tartottak, részint, mert restelték i 
bevárni, mig ismét a rendes kerékvágásba | 
jut, gyalogszerrel tértek mind a városba. ; 
Inkább eldobáltak a menettérti jegyeket, 
semhogy a kipottyanás veszélyének tegyéK 
ki magukat.

A kis vasútnak nyomorúsága szombat 
este még szembetűnőbb lett. A gép egysze­
rűen csütörtököt mondott. Nem indult meg, 
bármennyire igazgatták és faggyuzták is. ' 
S a nép kénytelen volt sétáját egész a vá- | 
rosig meghosszabbítani.

Jogosan kérdjük tehát: mit akar még 
mindig ez a kis masina ? Miért engedi a 
város, hogy igy nyomorogjon ? Mert, ha 
már van, legyen legalább olyan, amilyennek j 
lennie kell. Ne bocsássa munkába a rész­
vénytársaság azt a mozdonyt, amely kép­
telen dolgozni, hisz ezek után még nagyobb j 
bajok is származhatnak. Itt nincs más hátra, | 
mint vagy beszüntetni a közlekedést, vagy 
pedig arra kényszeríteni a társaságot, hogy 
olyan mozdonyokkal bonyolítsa le, amelyek 
a célnak teljesen megfelelnek.

Kassán nagyon szeszélyes az időjárás. 
Szép napos idében az ember felsőkabát és 
esernyő nélkül rándul ki. Estére megválto­
zik az idő, eső lesz. Számítunk a vonatra 
s éppen akkor mondja föl a szolgálatot, 
amikot a legnagyobb szükség van rá. Tes­
sék most már az esőben haza vánszorogni!

Kötelességünk azért úgy a városi ha­
tóságot, mint a társaságot figyelmeztetni, 
hogy e kellemetlenségek elkerülése végett 
tegyék a szükséges intézkedéseket.

Letartóztatott órás.
Orgazdasággal vádolják.

Kellemetlen vendégei voltak szombaton 
délután Ziegler Lipót órásnak. Úgy három 
óra tájban megjelentek nála Schniotzer Já­
nos, a rendőrség bűnügyi nyomozó osztá­
lyának tisztviselője és Lebenszky Rezső 
titkosrendőr s előmutatván az ügyészségtől 
kapott elfogatási parancsot, őt a törvény 
nevében letartóztatták s az ügyészség elé 
állították.

Ziegler Lipót galicziai származású, mint­
egy 15 évvel ezelőtt bevándorolt és virágzó 
órás és ékszerész üzletet nyitott. Néhány év 
múltán azonban az üzletet nejének és só­
gorának, Bleichnak ada át, ő maga pedig 
csak mint csendes társ, vagy mint üzletve­
zető szerepelt. Ebbéli minőségében letért az 
egyenes útról s ez év tavaszán görbe, til­
tott üzleteket is kötött. Ilyformán átvett 
Waldmann Miklós fogtechnikus tanonctól 
több száz darab platinacsavarral ellátott mü- 
fogat azokat Budapesten értékesítette. Emiatt 
Dr. Neutvirth Elek orvos panaszára folya­

matba tétetett Ziegler Lipót ellen a bűnvádi 
nyomozat s a kir. törvényszék vádtanácsa a 
kir. ügyész indítványára s a rendőrség elő­
terjesztésére orgazdaság bűntettének gya­
núja okából előzetes letartóztatását rendelte el.

Ziegler már egyszer az igazság­
szolgáltatás kezébe került, de akkor 
olyan sok enyhítő körülmény szólt mellette, 
hogy szabadlábra kellett helyezni. A gyanú 
azonban nem aludt el. A rendőrség folyto­
nos kutatásai következtében most újra a 
bíróság veszi kezébe.

Kinyomozták, hogy Ziegler nem ma­
gyar állampolgár, a választók lajstromába 
levesen került be, az üzlet nem az ő nevén 
áll, pedig előbbi letartóztatása alkalmával 
épen ezek, a most megcáfolt körülmények 
voltak megmentői.

Mikor előmutatták a letartóztatási pa­
rancsot, Ziegler halálsápadt lett, mert nem 
volt rá elkészülve. Azt hitte, hogy teljesen 
vége a gyanúsításnak. Hivatkozott felesége 
betegségére, továbbá arra, hogy üzlete gon­
dozás nélkül marad, de hiába: a törvény 
erősebb s miután dr. Gádor Herbertet ne­
vezte meg ügyvédjének, kit rögtön értesített 
letartóztatásáról, a rend embereit nyugodtan 
követte az ügyészségre.

Maga Ráca Ernő kir. ügyvéd vette át 
s rövid kihallgatás után a fogházba kisér­
tette. Szabadlábra helyezése iránt az ügy­
véd már beadta a kérvényt; de aligha lesz 
eredménye, mert tekintettel az erős gya­
núra, hogy t. i. ez nein az első eset, to­
vábbá arra is, hogy nem magyar állampol­
gár s igy a szökéstől is kell tartani: a hol­
nap, vagy holnapután összeülendő vádtanács 
minden bizonnyal a fogvatartás mellett fog 
dönteni.

Katonák lovagias ügye.
A hadügyminiszter a párbaj ellen.

Amint katonai körökből értesü­
lünk, a hadügyminiszter a közelmúltban 
bizalmas rendeletet (Reservat-Befehl) bocsá­
tott ki, amelyben a hadsereg tisztjeinek 
egymás közötti lovagias ügyeit szabályozza.
A rendelet legérdekesebb pontja az, amely 
kimondja, hogy súlyos és durva sértés 
esetén a tiszteknek tilos egymással párbajt 
vivniok. Ha valamelyik tiszt egy társával 
szemben tettlegességre, vagy durva sértésre 
vetemedik, az ezredparancsnokság, amely­
nek minden lovagias ügy bejelentendő, kö­
teles a lovagias tárgyalásokat betiltani s a 
sértőt hadbíróság elé állítani. Ha az itt le­
folytatott bizonyítási eljárás során az de­
rülne ki, hogy a sértő komoly és fontos 
ok nélkül követte el a sértést, ugv a had­
bíróság szigorú megtorlást gyakorol fölötte.

Ha azonban az eljárás során az derülne 
ki, hogy az ügy büntető eljárásra nem alkal­
mas, még akkor sem szabad az ellenfeleknek 
megverekedniök. Ebben az esetben a sértőt 
becsületügyi eljárás elé állítják s a tiszti­
karból választott becsületügyi választmány­
nak kötelessége, hogy módját ejtse a sértés­
megtorlásának. Lovagias útra tehát csakis 
az esetben terelhető az ügy, ha a becsület­
ügyi választmány kimondja, hogy a sértés 
nem olyan természetű és nem olyan súlyos, 
hogy bírósági intézkedést vonjon maga után. 
Szóval: párbajozni csak csekély sértésekért 
szabad.

Ez a rendelet, noha ezernyi fogyaté­
kossága van, mégis fölöttébb érdekes, mert 
elismeri, hogy a becsületet súlyosan érintő 
sértéseket nem lehet középkori istenítélet 
mintájára párbajjal eldönteni. Sajnos, a ren­
delet nem mondja ki ugyanezt arra az esetre, 
ha valamelyik tisztnek egy polgárral támad 
hasonló afférja. Mindenesetre konstatálandó, 
hogy a hadügyminiszter a birói döntést he­
lyesebbnek tartja a fegyveres elintézésnél.

A polgári társadalom kaszinó-lovagjai,

akik a föltétien vérontás megkövetelésében 
látják a félelem és gáncs nélküli lovagok 
legfőbb ismertető jelét, ebben a rendeletben 
voltaképpen alapos leckét kaptak a hadse­
reg vezetőségétől. Mert ha a százféle rideg 
szemponttól környékezett katonai becsület 
föltétien elégtételként fogadja el a birói dön- 
dést: a polgári társadalom embereinek sincs 
okuk reá, hogy pápábbak legyenek a pá­
pánál s a bírósági elégtételt bármilyen jegy­
zőkönyvvel egyenértékűnek ne ismerjek el.

ÚJDONSÁGOK.

Az igazság érdekében.
A „Felvidéki Újság11 már másodízben 

irta, hogy én Stefanovics Béla cukrásznak 
Ígéretet tettem arra, hogy a Kassai Hírlap 
hallgatni fog a mérgezési esetekről.

Ismételten ki kell jelentenem, hogy ez 
az állítás nem igaz. Stefanovics Bélával e 
dolog felől beszélvén, megjegyeztem, hogy 
mivel a rendőrség az anyagot, a sütemé­
nyeket és az edényeket már elkobozta s 
igy az állítólagos mérgezéseknek elejét vette, 
várni fogok mindaddig, mig hivatalos jelen­
tést nem ad az esetről, mert mérgezéssel, 
ilyen súlyos váddal nem illethetek senkit 
hivatalos adatok és közvetetlen tapasztala­
tok hijján.

Stefanovics Béla kérdezésére pedig azt 
teleltem, hogy éppen a föntemlitett okoknál 
fogva kérje meg a többi lapok szerkesztő­
ségeit, hogy függesszék föl Ítéletüket mind­
addig, mig az általa is siettetett vizsgálat 
ki nem deríti a valóságot. Hogy Stefanovics 
miképp reprodukálta szavaimat, azt nem 
tudom, de hangsúlyozom, miszerint „elhall­
gató ígéretet" nem tettem, mint ahogy nem 
is tehettem, hisz „elhallgatni" csak olyasmit 
lehet, ami felől biztos tudomása van az 
embernek.

Figyelmeztettem továbbá Stefanovics 
Bélát, hogy a rendőrség és az egészségügyi 
hatóság által megállapított nyomozási ered­
ményeket pártatlanul le fogjuk közölni.

Kassán, 1907. julius 29.
Herboly Ferenc.

— A holnapi közgyűlés. Szinte szo­
katlan, hogy a vakációban 36 pontból álló 
tárgysorozat kerül a városi közgyűlés elé s e 
pontoknak majdnem mindegyike olyan fon­
tos, hogy hosszú és beható tárgyalást kö­
vetelnek. A városatyák nagy része távol van, 
akik itthon maradtak, azok is szívesebben 
vannak az árnyékos helyeken s igy kilátás 
van arra, hogy a jogi- pénzügyi- és gazda­
sági bizottság szombati ülésén alaposan meg- 
hányt-vetett javaslatok a közgyűlésen min­
den változtatás nélkül határozattá emel­
kednek.

— Személyi hir. Holczer Simon csász. 
és kir. udvari és kamaraszállitó kassai fiók­
telepének vezetője az őszi újdonságok átvé­
tele céljából Budapestre utazott.

— Áthelyezés. A király elrendelte, 
hogy lovag Soretic Tivadar, 34. gyalogez­
redbeli számfeletti őrnagy a kassai gyalog­
sági hadapródiskola parancsnoki állásától 
fölmentessék és egyidejűleg a 69. gyalog­
ezredhez helyeztessék át.

— Klubközi mérkőzés. A Kassai Aka­
démiák Sport Egyesülete vasárnap délután 
az Eperjesi Torna és Vivő Egylettel sikerült 
klubközi mérkőzést rendezett, amelyet szép­
számú közönség nézett végig. A verseny­
számok közül a legszebb eredményt a ge­
relyvetésben érték el, amelyben Füzy Aba, 
a KASÉ jeles atlétája 36 m. 71 cm.-es do­
básával győzött az eperjesi Kobulszky és a
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Csasztek jó dobásai előtt. A 100 yardos 
síkfutásban Stepankó István könnyű győ­
zelmet aratott az eperjesi Gamaulon és gyen­
gébb ellenfelein. A sulydobásban az eper­
jesi Kobulszky Károly lett az első 10'55 
m. es dobással Kaiser Sándor 10 54 m.-es 
dobásával szemben. A magasugrásban az 
eperjesi Gamauf 165 1 cm.-es ugrással 
első lett, mig a második helyet 160 cm.-es 
ugrással a kassai Major és Füzy foglalták 
el. A fél angol mérföldes síkfutásban Eper­
jesi Géza jó idő alatt győzött Serfőző 
felett. A távolugrásban ismét Füzy győzött 
csaknem hat méteres ugrásával, ‘mig Ste- 
panko második lett 589 cm.-es ugrásával. 
A jól sikerült atlétikai sersenyt football- 
mérkőzés követte, amelyben a kassaiak csa­
pata fölénybe került a három tartalékkal 
játszó eperjesi csapat ellenében és 6:—1 
arányban könnyű győzelmet aratott. A ver­
seny sikere remélni engedi, hogy az agilis 
főiskolai sportegyesület augusztus 20-i or­
szágos viadala nagyszabású lesz.

— Találtatott a Széchényi-ligetben egy 
fekete női és egy fehér gyermekkalap. Iga­
zolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— Elveszett egy kékesfedelü teljesen 
értéknélküli husbevásárlási könyv, melynek 
csak a kártvallott előtt van értéke; azért 
kéretik a megtaláló, adja át a rendőrségnek, 
hol is illő jutalomban részesül.

A Minimax tűzoltó készülékkel 
szombaton este 7 órakor próbaoltást tar­
tottak a Széchenyi-ligetben lévő játszótéren. 
A próbánál megjelentek: a polgármester, 
több városi tisztviselő, a rendőrség és tűz­
oltóság tisztviselői és sokan a városi tör­
vényhatósági bizottság tagjai közül.

Leányszöktetési kísérlet. Az igaz 
szerelem széttörhetlan láncokkal fűzi össze 
a sziveket. Nincs az a hatalom, mely a 
szív érzelmeinek gátat tudna vetni. A szülő 
ellenzése, az irigyek besugásai, a sokféle 
intrika mind gyöngének bizonyulnak, ha a 
két lény szerelme őszinte és igazi. Példa 
erre a lőcsei eset is. Gurbán András hajdú- 
dorogi jómódú gazda finom nevelést adott 
leányának és ehhez képest úri kérőt is 
szánt neki. Azzal azonban nem számolt, 
hogy a leány gyermekkori ábrándját a ne­
veltetés nem fogja kiölni. Az úri ruhába 
öltözött parasztkisasszony szive a régi ma­
radt, hü és kitartó az ő első szerelmeséhez, 
a szomszédos parasztgazda gatyás fiához. 
Az üreg Gurbán a bajon akép vélt segíteni, 
hogy leányát Lőcsére Reisz Ilona virágüzle­
tébe adta. Az egymástól elszakadt szerel­
mesek szive megtelt keserűséggel. Egyedüli 
gondolatuk volt, hogy mint kellene a szülői 
ellenkezésnek véget vetni. Levelezés utján 
megállapodtak abban, hogy f. hó 24-én a 
lőcsei állomáson találkozva együtt meg­
szöknek. Ez a tervük azonban nem sikerült, 
mert a leány atyja is Lőcsén termett és a 
rendőrség igénybevételével megakadályozta 
a szökést. A kis leányka, aki mellesleg 
megjegyezve tizenhat éves igen csinos, most 
egv lőcsei polgári családnál búslakodik 
szomorú sorsa fölött.

Hivatalszolgák szabadsága. A hi­
vatalszolgák is emberek, nekik is jól esik 
pár heti szabadság; sajnálatos azonban, 
hogy a hivatali rendszabályok csak az urak­
ról szólanak, hogy kinek jár 6, kinek 4 
heti szabadság. A hivatalszolgákról bölcsen 
hallgat. Ha a főnök jószivü humaus em­
ber, akkor a szolga is elmehet egy-két napi 
szabadságra, ha pedig szívtelen, lelketlen 
ember, akkor szegény hivatalszolga soha 
se kap szabadságot. Minden hivatalban ma 
már akkora a hivatalszolgák száma, hogy 
valóságos státust kepeznek. Ezeket a sza­
badságidő engedélyezésénél talán még sem 
helyes tisztán a főnök szeszélyére bízni. 
Amint a hivatalnokok szabadságát rendsza­
bályozták, ugv kellene a hivatalszolgákét 
is szabályozni. Évenként minden hivatal- 
szolgának ki lehetne adni 2 heti szabad­
ságot. Ez nem sok, mégis csak több a 
semminél.
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— Elzárásra Ítélt milliomos. A gu- 
tensteini császári és kir. járásbíróság a 
napokban ítélkezett a guttapercha ismert 
feltalálója, Gentsch Adóit bécsi illetőségű 
milliomos felett, akit rokona, Lób Bettina, 
akivel Pernitzben együtt nyaral, szóval és 
tettel elkövetett becsületsértéssel vádolt. 
Gentsch elismerte a panaszolt cselekményt 
és hajlandónak nyilatkozott bármely ösz- 
szegü pénzbüntetést elviselni és megfizetni.
A leány képviselője azonban, hivatkozással 
arra, hogy a panaszlott milliomos, akinek 
évi százhúszezer koronát meghaladó jöve­
delme van s akit ennélfogva a legmaga­
sabb összegű pénzbüntetés sem sújthat ér­
zékenyen, kérte, hogy a panaszlottra sza­
badságvesztés büntetés méressék ki. A 
bíróság méltányolta ezt a kérelmet és Gentsch 
Adolfot négy napi elzárásra ítélte. Gentsch 
természetesen nem nyugodott meg.

A dijnokok mozgalma. A lateiner 
osztály legszerencsétlenebb tagjai, a nyo­
morúságosán fizetett dijnokok is végre erősen 
mozgolódni kezdenek, hogy sorsukon egye­
sült erővel valamit lendíthessenek. Nemré­
giben a horvátországi dijnokok mozgolód- ; 
tak és sztrájkkal fenyegetődztek az esetre, 1 
ha eorsukon nem történik javítás. Most a 
magyarországi dijnokok is megkezdték a 
mozgolódást és augusztus 18-ra országos 
dijnokgyülést hívtak egybe, mely a lehető 
legnagyobb alapossággal kíván foglalkozni a j 
dijnokok helyzetével. A kongresszust az ál­
lami dijnokok országos szövetsége készíti j 
elő, mely emlékiratba foglalja össze a dij- ' 
nokok sérelmeit és a helyzetük javítását 
célzó reformtervezeteket. Az átalakító és 
betétszerkesztési szakdijnokokat felhívja az 
állami dijnokok országos szövetsége, hogy 
szolgálatukból folyó összes sérelmeikre vo­
natkozó adatokat sürgősen küldjék be a 
nevezett egyesületnek (Budapest, VII., Hársfa- 
utca 59.), hogy az országos dijnokgyülés 
ezzel a kérdéssel is a kellő alapossággal 
toglalkozhassék.

Hirdetések,

Abauj-Torna vármegye alispánja.

8.232. szám 
á. i. 1907.

Hirdetmény.
A hidasnémet- zsadány- böődi tör­

vényhatósági közút 34.7—34.8 km, 
szakaszán levő számit

a vármegye közigazgatási bizottság 
jóváhagyásának fentartásának mellett
20.900 kor. 95 fillér az az
Huszezerkilencszáz korona 95 fillér 
összeg erejéig engedélyezem.

A fentemlitett munka kivitelének 
biztosítása céljából az 1907. évi 
augusztus hó 19-ik napjá­
nak d. e. 10 (fiz) órájára hi­
vatalos helyiségemben tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálat végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat az ajánlati költségvetés­
sel, terv és statisztikai ki­
mutatással együtt a kitűzött nap 
délelőtt 10 órájáig hozzám címezve

3. oldal.

annál is inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezetteket figye­
lembe nem fogom venni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg, illetve az ajánlati költség- 
vetés végösszege 5 %-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a kassai m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivata­
los órákban délelőtt 8-tól délután 2 
óráig naponkint megtekinthetők s a 
kiírási művelet is ott megszerezhető.

Kassa, 1907. évi julius hó 26-án.

Az alispán helyett:

Ferdinándy Gyula,
vármegyei főjegyző.

ooooooooooooooo
Abauj-Torna vármegye alispánjától.

8.238. sz, 
a. i. 1907.

Hirdetmény.
A hidasnémeti—zsadány—böődi 

törvényhatósági közút 34-7—34-8 km. 
szakaszán levő 48. számú györkei 
hídnak vasbetonból való újból építé­
sét a vármegye közigazgatási bizott­
ság jóváhagyásának fentartása mellett 
20.900 korona 95 fillér azaz Husz­
ezerkilencszáz korona 95 fillér összeg 
erejéig engedélyezem.

A fent említett munka kivitelé­
nek biztosítása céljából az 1907. évi 
augusztus hó 19-ik napjának dél­
előtti 10 (Tíz) órájára hivatalos he­
lyiségemben tartandó zárt ajánlati 
verseny tárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálat végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat az ajánlati költségvetés­
sel, terv és statisztikai kimutatással 
együtt a kitűzött nap délelőtt 10 
órájáig hozzám címezve annál is in­
kább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezetteket figyelembe nem 
fogom venni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt az engedélyezett költ­
ségösszeg illetve az ajánlati költség­
vetés végösszege 5 %-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a kassai m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivata­
los órákban d. e. 8 órájától délutáni 
2 órájáig naponkint megtekinthetők 
s a kiírási költségvetés is ott meg­
szerezhető.

Kassa, 1907. évi julius hó 26-án.
Az alispán helyett:

Ferdinándy Gyula s. k.
vármegyei főjegyző.
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Betéteket tckekamat-
adómentesen

'V -v kamatoztat. ^ ^

Hivatalos órák [ i £ telíti8'
Langue francaise. Nyári tanfolyam
Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a 
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent­
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée 
tanár urnái, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra­

kor délben vagy este 7—8 óra között.

u Rákóczi 1-1 
emlékkönyv.
Ezelőtt I kor., njost 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyság!! képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos, Irta: Kerekes György. — 
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: tlr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 

I Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

Ü ül? díszes illusztráció !! #
Kierr. elendők :

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Irinyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 

I Icna aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
t ímploin külseje és belseje, ahol a fejede- 
le ni imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
te mplom, melyet Báthori Zsófia épített, 
ki. tltső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
Jó ssef és György. - A fejedelem pecsétje. 
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest- 
mé ny után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arc. képe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma 

I I. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes- 
egyl lázi kriptában. — A kassai erődítés 
alapi "ajza és Kassa látképe 1617-ból.

Rákt *czi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezel ott 1 K, most 20
Kapha tó a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán 1 tüldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ári v bélyegekben is beküldhető.

MAGYAR MOS HITELBANK.
Teljesen Mietet! mutte: 60,M,0i0t.
Tartaltelap. . . . . . . . . . . . . . .  38,500,060 „
i turns illíLÍM HilEÍBAffiMFllA
»> •$-> Fő-utca 12. I, emelet, tc-tc- 
Foglalkozik a bankszakmába vágó 
^ összes müvei etekikel.

CANZ-fele
villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC=UTCA 4. sz. I. em.
TELEFON:328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) telefon: a-is.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és 
lakások viHányvilágitási berendezését.Mindennemű, 
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

oo-o© LELKIISMERETES MUNKA

STEINER, ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát
O ra emelte O

fel ™ro -rao
és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%‘os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

I

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és checjue-számlán adómentes

4°|0-kal
a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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